

ИСТОРИЯ НАУКИ

УДК 630*902

ПАМЯТИ УЧЕНОГО

(к 100-летию со дня рождения В. В. Огиевского)



10 января 1993 г. исполнилось 100 лет со дня рождения Василия Васильевича Огиевского, крупного ученого, профессора, доктора сельскохозяйственных наук, который заведовал кафедрой лесных культур Ленинградской лесотехнической академии в течение 23 лет (1947—1970 гг.).

Всю свою жизнь В. В. Огиевский посвятил развитию лесокультурного дела, основоположником которого в нашей стране был его отец Василий Дмитриевич Огиевский.

Василий Васильевич родился 28 декабря 1892 г. (по старому стилю) в г. Кролевец Черниговской губернии. Окончил Петроградский лесной институт в 1915 г. и после службы в армии с 1918 г. приступил к трудовой деятельности. Первые 10 лет (1918—1928 гг.) были посвящены производству (таксатор, лесничий, преподаватель лесной школы, специалист по лесным культурам); последующие (1928—1938 гг.) — научно-исследовательской работе (старший научный сотрудник и директор Туркменской ЛОС, зав. кабинетом песков ВНИАЛМИ); с 1938 г. началась его научно-педагогическая деятельность (Воронежский, Поволжский ЛТИ и с 1947 г. Ленинградская лесотехническая академия).

В. В. Огиевский опубликовал свыше 150 научных работ. Первый период его научной деятельности был посвящен агролесомелиоративным вопросам: лесам и лесному хозяйству Туркмении, культурам ореха, фисташки, арчи, облесению и закреплению песков и их свойствам.

В 1936 г. по совокупности этих работ В. В. Огиевскому были присвоены звание старшего научного сотрудника и ученая степень кандидата сельскохозяйственных наук.

В период работы в УЛТИ он подготовил докторскую диссертацию «Фонды песков СССР и лесонасаждения в них в связи с организацией и освоением территории», которую защитил в 1945 г.

Наиболее плодотворный период творческой деятельности приходится на время работы В. В. Огиевского в Ленинградской лесотехнической академии. Большой заслугой является создание им первого в стране регулярного учебника по лесным культурам (1949 г.), для написания которого были привлечены крупнейшие ученые того времени Е. П. Заборовский, А. Е. Дьяченко, И. Д. Брауде, А. С. Козьменко, К. Ф. Мирон, Н. С. Попова, Н. И. Рубцов. В результате был подготовлен капитальный труд, который явился и учебником, и научной монографией, обобщающей все достижения отечественной лесоводственной науки. Учебник получил высокую оценку, вышел тремя изданиями и переведен

в ряде стран. В. В. Огиевский составил также первую программу курса «Лесные культуры». Выход в свет учебника сыграл большую роль в становлении преподавания этой дисциплины в вузах страны, развертывании исследований и практике лесокультурного дела. В 1964 г. В. В. Огиевский (в составе с А. А. Хировым) разработали и издали руководство по исследованию лесных культур с применением методов математической статистики.

Под руководством Василия Васильевича прошли подготовку свыше 40 аспирантов, защитившие кандидатские диссертации, и сотни дипломников — инженеров лесного хозяйства. Среди его учеников профессора И. А. Фрейберг и В. И. Рубцов, доценты Н. И. Рубцов, М. Л. Брановицкий, Н. М. Колпикова, С. П. Гусев, канд. с.-х. наук А. А. Хиров и др. Ученики профессора В. В. Огиевского плодотворно работают и сегодня в Китае, Болгарии, Венгрии.

В течение ряда лет В. В. Огиевский был деканом лесохозяйственного факультета ЛТА. Отзывчивость и доброта, высокая эрудиция и работоспособность снискали ему большое уважение коллектива факультета и академии.

Отмечая знаменательную дату, мы с благодарностью отмечаем вклад Василия Васильевича в развитие лесной науки и подготовку специалистов лесного хозяйства. Его имя и труды по лесным культурам и агролесомелиорации навсегда вписаны в историю отечественной лесоводственной науки.

Г. И. Редько, М. Л. Брановицкий

Санкт-Петербургская лесотехническая академия